

27 февраля 2025 г.



ТАДЖИКИСТАН

RSF призывает Генерального прокурора освободить журналистку Рухшону Хакимову, приговоренную к восьми годам лишения свободы

В то время как Таджикистан готовится к парламентским выборам 2 марта, на которых не будет представлено реальной оппозиции, репрессии против независимых высказываний усиливаются. Последней жертвой стала Рухшона Хакимова, которая ожидает рассмотрения апелляции после того, как ее приговорили к восьми годам лишения свободы за «государственную измену» из-за ее работы о китайском влиянии в стране. Организация «Репортеры без границ» (RSF) протестует против этого произвольного приговора и призывает прокурора освободить журналистку.

Вот уже почти месяц как **Рухшона Хакимова** томится в тюрьме за проведенные ею и так и не опубликованные интервью о китайском влиянии в Таджикистане. Они основывались на опроснике, составленном для независимого исследовательского института, который был использован в нескольких других странах Центральной Азии без каких-либо юридических последствий.

5 февраля 2025 года суд приговорил журналистку к восьми годам тюремного заключения за «государственную измену», причем процесс менее чем за месяц прошел за закрытыми дверями в обстановке строжайшей секретности. Судья также постановил конфисковать ее имущество, что еще больше усилило давление на ее семью. Дата апелляционного заседания в Верховном суде не сообщается.

«Следствие по делу Рухшоны Хакимовой было проведено с нарушениями, а суд над ней – несправедливым. Ее необоснованный и возмутительный приговор иллюстрирует стремление таджикских властей заглушить любой независимый голос в преддверии парламентских выборов, намеченных на воскресенье, в условиях полного отсутствия плюрализма. RSF поддерживает журналистку, отвергает выдвинутые против нее обвинения и призывает прокурора немедленно освободить ее».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Беспочвенный приговор

«Суровый приговор, вынесенный нашей коллеге Рухшоне Хакимовой, должен быть оспорен в апелляционной инстанции, а уголовное дело пересмотрено, поскольку следствие велось в обстановке секретности, а судебный процесс проходил за закрытыми дверями, что не гарантировало справедливого правосудия в отношении журналистки».

Нуриддин Каршибоев

Президент Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана и партнерской организации RSF (НАНСМИТ)

Арестованная 16 июля 2024 года без предъявления ордера возле своего дома в столице Таджикистана Душанбе, Рухшона Хакимова пробыла под стражей почти двенадцать часов без доступа к адвокату. В ее доме в ее отсутствие произвели обыск, изъяли ее аппаратуру, паспорт и банковские карты, при этом ей не было составлено никаких официальных протоколов.

По словам близких к ней людей, обвинение связано с интервью, которые она провела с несколькими знаковыми фигурами, в том числе с находящимся в заключении с лета прошлого года оппозиционным депутатом парламента и ее дяде. При этом нет никаких доказательств того, что эта ее работа представляла угрозу национальной безопасности.

31-летняя Рухшона Хакимова, мать двоих маленьких детей, один из которых находится в младенческом возрасте, вплоть до вынесения приговора пробыла под домашним арестом. Являясь известной лицом в независимой журналистике Таджикистана, она работала на такие влиятельные СМИ, как Factcheck.tj, расследуя коррупцию, прозрачность институтов и дезинформацию. В 2023 году эта молодая журналистка получила за одно из своих расследований национальную премию, что подтверждает ее приверженность свободной и достоверной информации.

Атмосфера репрессий против прессы

Дело Рухсоны Хакимовой является составной частью усиливающихся репрессий в отношении независимых журналистов в Таджикистане. 10 января 2025 года главный редактор региональной газеты Раик **Ахмад Иброхим** был приговорен [к десяти годам лишения свободы](#) в результате незаконного приговора, который стал смертным приговором для независимой журналистики в Хатлонской области страны. За последние годы не менее девяти журналистов были приговорены к длительным срокам заключения по обвинениям в посягательстве на национальную безопасность или «коррупции» – больше, чем в любой другой стране Центральной Азии.

Таджикистан занимает 155-е место из 180 стран во Всемирном [индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.